
 
 Comune di Padova

    Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DI CONTROLLO E GARANZIA

Bilancio, Programmazione e Controllo, Risorse Umane, Anticorruzione, Legalità e Trasparenza

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi Informatici e  
Telematici, Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari generali, Politiche di Genere e Pari  

Opportunità, Semplificazione Amministrativa

Seduta congiunta del 6 Dicembre 2021
Verbale n. 32 della I Commissione

 Verbale n. 32 della VIII Commissione

L'anno  2021,  il  giorno  06  dicembre  alle  ore  14:15,  regolarmente  convocata  con  lettera  d'invito  dei 
Presidenti, si sono riunite le Commissioni I e VIII in seduta congiunta e in modalità videoconferenza.

Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TARZIA Luigi Presidente I P  COLONNELLO Margherita Componente VIII P
CUSUMANO Giacomo Presidente VIII P MOSCO Eleonora Componente I e VIII P
PASQUALETTO Carlo V.Presidente VIII P SACERDOTI Paolo Roberto Componente I P
MONETA Roberto V.Presidente VIII P BETTELLA Roberto Componente I P
SANGATI Marco V.Presidente I P TISO Nereo Componente I P
TURRIN Enrico V.Presidente I P  PILLITTERI Simone Componente I P
BERNO Gianni Capogruppo P LUCIANI Alain Componente I A
RAMPAZZO Nicola Capogruppo P SODERO Vera Componente I P
SCARSO Meri Capogruppo A BITONCI Massimo Capogruppo A
 FORESTA Antonio Capogruppo P *RUFFINI Daniela Consigliera P
 PELLIZZARI Vanda Capogruppo P
CAPPELLINI Elena Capogruppo P
CAVATTON Matteo Capogruppo P
*Il Componente VIII Commissione MARINELLO Roberto delega RUFFINI Daniela

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: 

- il Vice Sindaco/Assessore alla Protezione Civile Andrea Micalizzi;

- l’Ass. alla Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Avvocatura Civica, Legalità e Anticorruzione Diego Bonavina;

- Il Comandante del Settore Polizia Locale e Protezione Civile Dott. Lorenzo Fontolan;

- Il Responsabile del Servizio di Protezione Civile Commissario Capo Dott. Antonio Piazza;

- Il Capo Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura Avv. Laura Paglia;

- Il Capo Settore Servizi Informatici e Telematici Ing. Alberto Corò.

Sono, altresì, presenti il Consigliere dott. Enrico Fiorentin e la Presidente della VI Commissione Consiliare 
sig.ra Anna Barzon. 

Segretari presenti: Massimiliano Cacco e Grazia Capodivento. 
Segretaria verbalizzante: Grazia Capodivento.

Alle ore 14,20 i Presidenti Luigi Tarzia e Cusumano Giacomo, constatata la presenza del numero legale, 
dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione del seguente argomento: 

1.Esame del Bilancio di Previsione 2022-2024 relativamente a: Protezione Civile (Vice Sindaco  Andrea 
Micalizzi);
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2.Esame  del  Bilancio  di  Previsione  2022-2024  relativamente  a:  Sicurezza  Urbana  e  Polizia  Locale 
(Assessore Diego Bonavina);

3.Esame  del  Bilancio  di  Previsione  2022-2024  relativamente  a:  Avvocatura  civica,  Prevenzione  della 
corruzione (Assessore Diego Bonavina);

4.Esame  del  Bilancio  di  Previsione  2022-2024  relativamente  a:  Servizi  Informatici  e  Telematici, 
Programma Agenda digitale (Sindaco, Consigliere Rampazzo incaricato per la materia SIT);

5.Varie ed eventuali.

Presidente VIII 
Commissione 
Giacomo 
Cusumano

Apre la seduta con l’appello nominale; informa  che è registrata e che il video della 
stessa,  trattandosi  di  seduta  pubblica,  sarà  successivamente  pubblicato  (GDPR – 
Regolamento UE 679/2016) nel sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.
Saluta i presenti ed invita il Vice Sindaco Andrea Micalizzi all’introduzione del punto 1. 
dell’ordine del giorno.

Presidente  
Cusumano

Ringrazia  ed invita  il  Responsabile  della  Protezione Civile  dott.  Antonio Piazza ad 
intervenire nel caso in cui ritenga di integrare l’intervento del Vice Sindaco  Micalizzi. 

Responsabile 
Servizio  Protez. 
Civile A. Piazza

Saluta  i  presenti,  ringrazia  e  afferma  che  nulla  ha  da  aggiungere  a  quanto  già 
esplicato.

Presidente  
Cusumano

Invita il Presidente Tarzia ad intervenire nel caso abbia domande da porre in merito.

Presidente I 
Commissione 
Luigi Tarzia

Ritiene esaustiva la trattazione ed invita alla trattazione del secondo punto dell’ordine 
del giorno.

Presidente  
Cusumano

Invita a conferire l'Assessore Diego Bonavina.

Assessore 
Diego Bonavina

Introduce  la  descrizione  del  Bilancio  del  Settore  evidenziando  le  assunzioni  del 
personale di Polizia Locale dal 2019 al gennaio 2021, le quali hanno incrementato 
l’organico e  diminuito l'età media dello stesso, dando la possibilità di implementare 
ulteriori servizi notturni. Sottolinea l’acquisto effettuato di quattro auto ibride, il bando 
per l’acquisto di  n.  150 webcam in fase di  verifica aggiudicataria,  in riferimento al  
progetto  del  Settore  Ambiente,  dedito  alla  maggiore  tutela  e  rispetto  del  decoro 
urbano. Tali videocamere  posizionate in prossimità di discariche di raccolta dei rifiuti. 
Tale progetto, già avviato, ha consentito di scoprire la presenza di discariche abusive. 
Aggiorna sullo stato attuale della formazione dei n. 4 cani antidroga e del progetto di 
utilizzazione di droni, sempre nella cornice della normativa attuale in tema di ambiente 
ed  infortunistica,  di  ausilio  per  le  operazioni  di  presidio  del  territorio  della  Polizia 
Locale.  Evidenzia  il  risparmio  in  termini  di  risorse  finanziarie,  in  virtù  della 
partecipazione  a  numerosissimi  bandi  regionali  per  l’acquisto  di  mezzi  operativi. 
Lascia la  parola  al  Comandante Lorenzo  Fontolan per la  descrizione delle voci  di 
bilancio.

Comandante 
Dott. Lorenzo 
Fontolan

Illustra il bilancio, aggiungendo che si è optato, ai fini del contenimento dei costi, per la 
formazione di un istruttore cinofilo interno e la realizzazione di un’area attrezzata per 
lo sgambamento delle unità cinofile.

Presidente  
Cusumano

Ringrazia e cede la parola al Consigliere Gianni Berno.

Consigliere 
Berno

Segnala le recenti segnalazioni riguardo ad episodi particolarmente violenti avvenuti 
nel quartiere Brusegana all'altezza di via Eulero, raccomandando un maggior presidio 
del  territorio,  grazie  alle  nuove  strumentazioni  prossimamente  in  dotazione, 
dialogando anche con le Consulte, così come avvenuto in zona Cave.

Il Consigliere Foresta esce alle h. 15,00.

Presidente 
Cusumano

Cede la parola al Presidente Tarzia.

Presidente  
Tarzia

Riferisce di  seguire,  insieme  al  Vice Sindaco Micalizzi,  la  richiesta  fatta  da alcuni 
cittadini  della  zona  interessata  di  installazione  di  barriere  fonoassorbenti  in  via 
Friburgo,  in  quanto  al  rumore  dei  treni  si  aggiunge  rumore  provocato  dal  traffico 
veicolare, così come verificato con l’ufficio tecnico del Comune e chiede che possa 
essere installato un misuratore di velocità. 
Chiede notizie sul rinnovo del protocollo di controllo del vicinato e che i droni in fase di  
acquisto possano essere  utilizzati, oltre che per il controllo ambientale, anche per la 
sicurezza  urbana,  auspicando  che  il  Comune  di  Padova  sia  capofila  in  questa 
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sperimentazione.

Presidente 
Cusumano

Cede la parola alla Consigliera Daniela Ruffini.

Consigliera 
Daniela Ruffini

Rileva che sono state emesse sentenze a proposito della legittimità del controllo del 
vicinato chiede se questa sia la ragione per cui il Protocollo d’Intesa dell’Associazione 
Controllo del Vicinato non  sia stato più rinnovato proprio in virtù di questo motivo.

Presidente 
Cusumano

Cede parola al Consigliere Nereo Tiso.

Consigliere 
Nereo Tiso

Per  quanto  riguarda  la  somministrazione  delle  contravvenzioni  a  causa 
dell’abbandono  di  rifiuti,  chiede  se  sia  applicata  in  flagranza  di  reato  e  se  sia 
sufficiente la segnalazione dei cittadini.

Il Consigliere Pasqualetto esce alle h. 15,11.

Assessore 
Bonavina

Chiarisce che la contestazione può essere sollevata solo tramite pubblico ufficiale.
Il  progetto  che  sta  portando  con  Comandante  Fontolan  riguarda  la  vigilanza  dei 
parchi.  Prossimamente  si  potranno  reperire  i  fondi  necessari  per  implementare  il 
sistema di videosorveglianza anche nelle in altre zone della città. Per ciò che riguarda 
il  controllo del  vicinato,   a fine maggio  del  2021 è stato  presentato  sul  tavolo  del 
Prefetto  il  protocollo  da  sottoscrivere.  Egli  intende  valutare  la  sua  proroga 
contestualizzandolo con i Protocolli presentati da altri n. 6 Comuni della provincia di  
Padova.

Comandante 
Fontolan

Chiarisce che la sentenza menzionata dalla Consigliera Ruffini fa riferimento ad una 
legge regionale, mentre il progetto di controllo del vicinato portato avanti dal comune 
di Padova trova riferimenti normativi nel  D.L. 14/2017 sulla sicurezza urbana, quindi 
da  altra  fonte  giuridica.  Per  quel  che  riguarda  l’utilizzo  dei  droni,  risponde  al 
Presidente  Tarzia  notiziando  che  prioritariamente  l’Amministrazione  ha  provveduto 
all’acquisto delle bodycam, la quale ha richiesto l’autorizzazione del Garante della 
Privacy e dei Sindacati. 
Per quel che riguarda la possibilità dell’installazione di un misuratore di velocità in via 
Friburgo,  essa  debba  essere  legittimata,  ai  sensi  del  codice  della  strada, 
dall’impossibilità di poter effettuare controlli in presenza o con altri mezzi  tecnologici.

Presidente 
Cusumano

Cede nuovamente la parola alla Consigliera Ruffini ed invita il Comandante Fontolan a 
proseguire il   lavoro di presentazione del bilancio, soffermandosi sulle voci inerenti 
l’installazione di impianti di videosorveglianza, autovelox, manutenzione stradale.

Consigliera 
Ruffini

Suggerisce che venga riunita una commissione ad hoc nel 2022 inerente il Protocollo 
dell’Associazione  controllo  del  vicinato  e  chiede  approfondimenti  sull’operato 
apportato dai nonni vigili, nonché sull’attuale disponibilità dell’organico.

Comandante 
Fontolan

Fontolan prosegue con la descrizione delle voci di bilancio, soffermandosi sull’ausilio 
apportato  alla   dall’operatività  dei  nonni  vigili.  Sono stati  importanti  promotori  del 
rispetto delle regole nei parchi al momento della loro riapertura, coadiuvando le unità 
di Polizia Locale. In piena pandemia il loro apporto ha visto una battuta d’arresto, ad 
oggi è stata interamente ripresa. L’organico conta n. 150- 170 nonni vigili, impiegati  
non  solo davanti  alle  scuole  per  garantire  l’uscita  degli  alunni  in  condizioni  di 
sicurezza,  ma anche in zona stazione, nell’azienda ospedaliera,  nei  parchi  e nelle 
piazze.

Presidente 
Cusumano

Ringrazia e considera il punto due dell'ordine del giorno concluso. Invita l’Assessore 
Bonavina all’introduzione del terzo punto. 

Assessore 
Bonavina

Presenta il bilancio, descrivendo i due ambiti maggiori di intervento: amministrativo e 
civile.  Dà  breve  lettura  dei  dati  percentuali  inerenti  i  contenziosi  conclusi 
vittoriosamente come da relazione della rilevazione ed analisi al 30/11/2021 e lascia la 
parola all’avv. Laura Paglia.

Capo Settore 
Servizi 
Istituzionali e 
Avvocatura   
Avv. Laura
Paglia

Prosegue relazionando i dati di bilancio, esplicando il rapporto tra consulenti interni ed 
esterni, chiarendo che essi sono stati interpellati per motivi di opportunità ed interessa, 
relaziona  sulle  percentuali  dei  contenziosi  amministrativi  e  tributari  conclusi 
vittoriosamente,  sulle  definizioni  bonarie  dei  contenziosi  in  materia  di  lavoro  e  sul 
contenzioso Busitalia. 

La Consigliera Pellizzari esce alle h. 15,45.

Avv. Paglia Procede  a  descrivere  le  voci  di  bilancio  inerenti  le  attività  di  Prevenzione  della 
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corruzione e Trasparenza, le schede di analisi e di rischio, l’analisi dei processi, la 
relazione  annuale  del  Responsabile  prevenzione  della  corruzione  e  l’attività  di 
consulenza.

Il Consigliere Sacerdoti esce alle h. 16,02.

Presidente 
Cusumano

Ringrazia,  congeda  l’Assessore  Bonavina  e  l’avv.  Paglia  ed  invita  il  Consigliere 
Rampazzo all’introduzione del  punto quattro  dell’ordine del  giorno,  considerando il 
punto tre esaurito nella sua discussione.

La Consigliera Cappellini esce alle h. 16,09.

Consigliere 
Nicola 
Rampazzo

In veste di delegato ai servizi informatici e telematici, premette introduce la relazione 
sul bilancio commentando l’incidenza operativa ed in termini di costi del lavoro svolto 
dal SIT ad implementazione e supporto dello smart working nel periodo pandemico e 
cede la parola all’ing. Corò.

Capo Settore
Servizi
Informatici e
Telematici
Ing. Alberto
Corò

Procede a descrivere le voci di bilancio inerenti le attività del Piano Triennale della 
Semplificazione  e  transazione  al  digitale,  i  corsi  di  formazione  sull’attività 
amministrativa  digitale  implementati,.  Osserva  l’incremento  dei  costi  sostenuto  a 
causa del passaggio all’utilizzo del cloud e all’implementazione di Office 365.

Consigliera
Anna Barzon

Ringrazia il  Consigliere Rampazzo e l’ing.  Corò dell’impegno profuso e segnala la 
difficoltà riguardo la fruibilità del programma di posta elettronica. 

Ing. Corò Notizia che a breve avverrà il passaggio verso la piattaforma Office365 con interfaccia 
web  e  l’utilizzo  del  client  di  posta  attraverso  il  server  online  Outlook,  passaggio 
favorito con corsi di formazione e fruizione di manuali dell’utente.

Presidente
Cusumano

Cede la  parola  al  Consigliere  Bettella,  raccomandando ai  presenti  di  affrontare le 
nuove sfide tecnologiche che si prospettano, dovute anche ad adeguamenti normativi.

Consigliere
Bettella

Riferisce sulla  difficoltà  riscontrata  da alcuni  utenti  ad accedere al  portale  istanze 
online a  mezzo  SPID e se in  alternativa sia  possibile  utilizzare  la  carta  d’identità 
elettronica. 

Ing. Corò Esplica le modalità di accesso al portale, in specie ai servizi in materia di urbanistica.

Consigliera
Margherita
Colonnello

Ringrazia l’ing. Corò dell’impegno profuso e auspica che gli eventi di promozione del 
territorio  in  progetto  del  Comune  di  Padova  siano  implementate  in  un’unica 
piattaforma online. 

La Consigliera Ruffini esce alle h. 16,40.

Ing. Corò Afferma che tale implementazione è in fase di progetto migliorativo.

Presidente
Cusumano

Ringrazia i partecipanti e dichiara chiusa la riunione alle h. 16,42. 

Il Presidente della I Commissione  Il Presidente della VIII Commissione
Tarzia Luigi Giacomo Cusumano 

Il segretario verbalizzante
    Grazia Capodivento
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